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6. За характером 

Тренувальний тип (за зразком, інструкцією) 

Реконструктивно-варіативний тип 

Евристичний тип 

Дослідницький тип, творчий тип 

 

Як бачимо, самостійна робота на уроках української мови в початкових класах за 

формою проведення може бути індивідуальною, груповою, колективною; за етапами 

формування вмінь самостійної роботи з різними інформаційними джерелами ‒ 

тренувальною, реконструктивною, евристичною та творчо-дослідницькою. Цими видами і 

формами самостійної роботи ми будемо послуговуватися в своєму дослідженні.  

З урахуванням надбань психолого-педагогічної , методичної науки та нормативних 

документів можна сформулювати мету самостійної роботи з української мови учнів 

початкової школи: сприяти формуванню в школярів мотивації вивчення української мови, 

пізнавального інтересу до рідного слова, настанови на систематичне поповнення своїх знань, 

розвиток умінь орієнтуватися в потоці наукової інформації у розв’язанні поставлених 

завдань, формуванні навичок самоорганізації і самодисципліни.  
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РОЗВИТОК ЗВ’ЯЗНОГО МОВЛЕННЯ УЧНІВ 4 КЛАСУ НУШ  

Розвиток зв’язного мовлення – це принцип навчання української мови в початкових 

класах, який охоплює всі сторони мовленнєвої діяльності учнів. 

У практиці навчання української мови початкової школи терміном «зв’язне мовлення» 

називають розділ методичної науки, завдання якого навчати дітей розуміти і будувати 

висловлювання з огляду на мету, умови спілкування, дотримуючись норм літературної мови. 

У тлумачному словнику за редакцією В. Єременко та О. Сліпушко слово «зв’язний» 

визначено як послідовний, логічний хід думок [4, с. 133]. Результатом такого викладу думок 

є текст (висловлення) – «сукупність взаємопов’язаних самостійних речень, об’єднаних 

спільною темою за допомогою мовних (лексичних, граматичних, інтонаційних) засобів» 

[3;6]. 
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Проблема розвитку зв’язного мовлення завжди була і є однією з найважливіших у 

системі початкового навчання. Сьогодні, в умовах військового стану, мета вивчення 

української мови в школі – це формування національно свідомої мовної особистості, яка 

буде відроджувати, підтримувати, поширювати і нести українську національну ідею по 

всьому світу. Така людина буде володіти вміннями та навичками для вільного і доцільного 

користування засобами мови, а саме: її стилями, типами, жанрами у видах мовленнєвої 

діяльності (аудіювання, читання, говоріння, письмо) [2, с. 9]. Завдання вчителя НУШ – 

навчити молодших школярів змістовно, граматично правильно і стилістично вправно 

висловлювати думки в усній та писемній формах. У Державному стандарті окреслено 

орієнтири для виконання зазначеного завдання на рівні Типових освітніх програм МОН 

України, в які включено змістову лінію «Взаємодіємо письмово», що передбачає формування 

в учнів повноцінної навички письма, умінь висловлювати свої думки, почуття, ставлення та 

взаємодіяти з іншими людьми в письмовій формі, виявляти себе в різних видах мовленнєво -

творчої діяльності [1; 5]. 

Провідне місце у процесі розвитку зв’язного мовлення учнів 1–4 класів займають 

уроки розвитку зв’язного мовлення, основна мета яких – застосування набутих на уроках 

мови знань і вмінь для побудови зв’язних висловлювань (переказів, творів). Особливої уваги 

на них потребує добір методів навчання, які реалізуються в індивідуальній, парній, груповій, 

колективній формах навчання. 

Ми у 4 класі намагаємося зробити уроки цікавими, тому використовуємо різноманітні 

методи й прийоми навчання, спрямовані на розвиток зв’язного мовлення: роботу з 

деформованим текстом; складання творів за поданим початком, серединою і кінцем; за 

запитаннями; за опорними словами; за малюнком, серією малюнків; за поданим планом; 

складання  акровіршів, загадок, чистомовок, кросвордів на задану тему. Учні пишуть 

перекази, твори тощо. 

У процесі підготовки до написання учнями 4 класу переказу практикуємо метод 

блайднес (англійське слово «блайднес» означає «сліпий»). Учні розподіляються на групи. 

Кожна група отримує частину (епізод) тексту, опрацьовує її, виконує завдання, пояснює 

слова, добирає синоніми, антоніми, аналізує послідовність речень, складає і розгадує 

кросворди, загадки тощо. Після чого школярі переказують  і створюють письмовий короткий 

текст своєї частини, далі представники від кожної групи у класі читають створений варіант 

висловлення і всі разом вирішують, у якій послідовності потрібно розмістити фрагменти, 

щоб вийшов цілісний текст (ніби складають текстовий пазл); кожен учень записує у свій 

зошит повністю відтворений текст.  

Можливий інший варіант застосування цього методу, наприклад, у процесі підготовки 

до написання твору з обґрунтуванням своєї думки «Наша улюблена телепередача». 

Пропонуємо всім учням подивитися одну із передач «Неймовірні та дивовижні» (знаємо, що 

більшість дітей у класі цікавить саме ця телепередача). За допомогою питань дізнаємося, чи 

сподобалася вона школярам і просимо обґрунтувати свою думку, чому передача зацікавила 

їх чи, може, не треба було витрачати час і дивитися її. Визначаємо для кожної групи учнів 

окремий епізод і просимо скласти групове висловлення від першої особи (пантери, леопарда, 

лева, слона – саме про них була телепередача). Наприклад: я – жирафа. Найвища наземна 

тварина на планеті. Живу в Африці. Хочу вам розповісти про своє життя в найжаркішій 

пустелі … . Далі представники від кожної групи у класі читають створений варіант 

висловлення. Кожен учень, прослухавши усі фрагменти телепередачі, послідовно з’єднує 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B2%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B5%D0%BC%D0%BB%D1%8F
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окремі епізоди у розповідь і складає короткий письмовий переказ на тему «Тварини 

Африки».  

З метою навчити учнів застосовувати знання у нових ситуаціях і вдосконалювати їхні 

спеціальні та загально-освітні вміння та навички, проводимо уроки-практикуми, наприклад 

«Екскурсія до музею Тараса Шевченка». Після того, як екскурсовод доступно й емоційно 

познайомила учнів з експонатами музею, четвертокласники розділилися на групи і 

розійшлися в різні виставкові зали, одержали нескладні творчі практичні завдання для 

самостійного виконання, надруковані на аркушах: дайте відповіді на питання; коротко 

опишіть експонат, який сподобався; зробіть підписи до малюнків; відгадайте кросворд; 

з’єднайте стрілками пам’ятні місця Рівненщини, пов’язані з іменем великого Кобзаря тощо. 

У процесі виконання таких завдань учні навчаються мислити, слухати, спостерігати й вести 

діалог. Домашнє завдання для школярів: а) розкажіть батькам про екскурсію до музею 

Тараса Шевченка; б) письмово поділіться найяскравішими враженнями, які справила на вас 

одна із виставкових залів музею. 

Для отримання розгорнутої і логічно зв’язної відповіді використовуємо відповіді на 

питання або переказування тексту ланцюжком. Один учень починає відповідь, учитель в 

будь-якому місці жестом перериває його і пропонує продовжити думку іншому учневі.  

Указані вище методи передбачають систему вмінь, які реалізуються в процесі 

різноманітних усних і письмових мовленнєвих вправ, а саме: 1) уміння, пов’язані з темою 

твору, її розумінням і розкриттям; 2) уміння підпорядковувати свій твір певному задуму, 

виражати в ньому свою думку, позицію, емоції, ставлення; 3) уміння збирати, накопичувати 

матеріал, розмежовувати головне й другорядне відповідно до теми і задуму; 4) уміння 

систематизувати матеріал, обдумувати й складати план, працювати над композицією; 

5) уміння у сфері мовної підготовки тексту; 6) уміння будувати текст, в усній формі 

імпровізувати, в письмовій – записувати без помилок, поділяти на абзаци; 7) уміння 

вдосконалювати написане, редагувати [6]. 

Незважаючи на різноманітність методів та завдань, творчих робіт, які спрямовані на 

розвиток усної й писемної мови учнів, учителю необхідно дбати про всебічне збагачення 

активного словника учнів, вироблення в них уміння правильно вживати форми слів, 

об’єднувати слова в словосполучення й речення, зв’язано висловлювати свої думки.  
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